  Співробітництво Міністерства юстиції з Організацією Об’єднаних Націй, Радою Європи та іншими міжнародними інституціями 
Відповідно до переліку центральних органів виконавчої влади, відповідальних за виконання зобов’язань, що випливають із членства України в міжнародних організаціях, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 13 вересня 2002 р. № 1371, Міністерство юстиції України визначено відповідальним за співпрацю з такими інституціями:
· Комітет ООН  з прав людини;
· Комітет ООН проти катувань;
· Управління Верховного комісара ООН з прав людини;
· Міжнародний центр з врегулювання інвестиційних спорів;
· Гаазька конференція з міжнародного приватного права; 
· Бюро ОБСЄ з демократичних інститутів та прав людини;
· Група держав Ради Європи проти корупції;
· Європейський суд з прав людини;
· Комісар Ради Європи з прав людини;
· Європейський комітет проти катувань.
Міністерство юстиції приділяє значну увагу розвитку міжнародного співробітництва та  бере активну участь у співробітництві з інституціями ООН та РЄ  у правозахисній сфері.
   Комітет ООН  з прав людини
Комітет ООН з прав людини створений на основі резолюції Генеральної Асамблеї ООН 2200А (XXI) від 16 грудня 1966 року у відповідності зі ст.28 Міжнародного пакту про громадянські і політичні права 1966 р і Факультативного протоколу до Пакту.  
Комітет є одним з найважливіших моніторингових механізмів у галузі захисту прав людини універсального характеру, створений на основі і з метою нагляду за виконанням Міжнародного пакту про громадянські і політичні права.
В рамках 108-ї сесії Комітету ООН з прав людини відбулось представлення та захист 7-ї періодичної доповіді України щодо виконання Міжнародного пакту про громадянські та політичні права (8 та 9 липня 2013 року, м. Женева).
Відповідно до пункту 23 Заключних зауважень до 7-ї періодичної доповіді України Комітету ООН з прав людини 11 червня 2015 року Міністерство юстиції дипломатичними каналами  передало інформацію стосовно виконання пунктів 6, 10, 15 і 17 Заключних зауважень Комітету ООН з прав людини .

       Комітет ООН проти катувань
26 січня 1987 року Президія Верховної Ради Української РСР ратифікувала Конвенцію ООН проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, видів поводження та покарання (далі - Конвенція). 
Відповідно до статті 19 Конвенції Держави-сторони подають Комітету ООН проти катувань через Генерального секретаря ООН доповіді про вжиті заходи щодо виконання зобов'язань за Конвенцією протягом одного року після набуття нею чинності. Надалі держави-сторони подають кожні чотири роки додаткові доповіді про будь-які нові вжиті заходи, а також інші доповіді, які може зажадати Комітет. 
У доповідях окреслюються основні положення політики держави, заходи, що приймаються на їх впровадження (в тому числі, на законодавчому рівні), інформація про виконання рекомендацій Комітету, що містяться у заключних висновках до попередніх доповідей, статистичні відомості тощо. 
Під час 45-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН (1990 рік) Україна захистила 1-у періодичну доповідь про виконання положень Конвенції.
Подальше представлення та захист періодичних доповідей України відбувався: 
· під час 48-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН (1993 рік); 
· під час 18-ї сесії Комітету (28 квітня – 9 травня 1997 pоку); 
· під час 27-ї сесії Комітету (12 - 23 листопада 2001 pоку); 
· під час 38-ї сесії Комітету (30 квітня -18 травня 2007 pоку).
5-6 листопада 2014 у рамках 53-ої сесії Комітету ООН проти катувань Україна представила  та захистила  6-у періодичну доповідь щодо виконання положень Конвенції.   
Під час засідання 18-19 листопада 2014 року Комітет ООН схвалив Заключні зауваження до 6-ї періодичної доповіді України. 

В листопаді 2015 року Україна передасть Комітету відповідь на висловлені зауваження та рекомендації. 

               Управління Верховного комісара ООН з прав людини
У грудні 1993 року рішенням Генеральної Асамблеї ООН було засновано посаду Верховного комісара ООН з прав людини - головної посадової особи ООН у галузі прав людини, покликаної забезпечити правозахисну діяльність в усьому світі. Верховний комісар очолює Раду ООН з прав людини  та координує зусилля ООН у галузі прав людини.
Рада ООН з прав людини (РПЛ ООН) є спеціалізованим правозахисним органом ООН і вважається найбільш авторитетною міжнародною установою у сфері захисту прав людини.
Основним механізмом забезпечення прав людини у світі РПЛ ООН є Універсальний періодичний огляд (УПО).
Україна була однією із перших країн, які пройшли процедуру УПО в 2008 році. 
У жовтні 2012 р. Україна успішно пройшла Універсальний періодичний огляд щодо стану дотримання прав і свобод людини та представила свою другу Національну доповідь. Україні було надано  145 рекомендації. Надання рекомендацій країнам-членам ООН є стандартною практикою  Універсального періодичного огляду ООН.

У серпні 2015 року Комісару ООН з прав людини було надано Проміжну доповідь в рамках Універсального періодичного огляду. 

Детальна інформація щодо проходження Україною УПО розміщена за посиланням http://old.minjust.gov.ua/upr/

                Міжнародний центр з врегулювання інвестиційних спорів
Міжнародний центр з врегулювання інвестиційних спорів 
(далі - МЦВІС) – входить до Групи організацій Світового банку та є спеціалізованою установою Організації Об'єднаних Націй. 
Метою МЦВІС є забезпечення правових можливостей для примирення сторін і для арбітражних процедур в міжнародних інвестиційних спорах. Центр прагне усунути позаекономічні перешкоди на шляху приватних інвестицій і розглядається як авторитетна міжнародна арбітражна установа при врегулюванні спорів між державами та приватними інвесторами (міжнародний інвестиційний арбітраж). 

Відповідно до Положення про Міністерство юстиції України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 02.07.2014 № 228, Міністерство юстиції виступає як представник інтересів держави під час розгляду у закордонних юрисдикційних органах справ за участю іноземного суб’єкта та України, у тому числі у МЦВІС.

У зв’язку із великою кількістю справ за позовами іноземних інвесторів, що розглядаються в МЦВІС постало питання призначення представників від України до списків Посередників та списків Арбітрів Міжнародного центру з врегулювання інвестиційних спорів.
Указом Президента України від 05.12.2013 № 921/2014 та за встановленою процедурою були затверджені кандидатури до списків Арбітрів Міжнародного центру з врегулювання інвестиційних спорів

Станом на 06.02.2015 зазначені кандидатури були прийняті та включені до вищевказаних списків Міжнародного центру з врегулювання інвестиційних спорів.

              Гаазька конференція з міжнародного приватного права
Відповідно до Указу Президента України від 16 липня 2004 року № 804/2004 «Про Національний орган України для сприяння контактам з Постійним бюро Гаазької конференції з міжнародного приватного права» Міністерство юстиції виконує функції Національного органу України для сприяння контактам із Постійним бюро Гаазької конференції з міжнародного приватного права (далі – ГКМПП).
Міністерство юстиції відповідає за підготовку робочих документів та організацію участі делегацій України у роботі Дипломатичних сесій ГКМПП, Ради із загальних справ та політики, Спеціальних комісій з огляду практики застосування Гаазьких конвенцій. 
             Група держав Ради Європи проти корупції (GRECO)
Україна приєдналася до Групи держав проти корупції (GRECO) 1 січня 2006 року, ратифікувавши Цивільну Конвенцію проти корупції.
У червні 2015 року під час 68-го пленарного засідання GRECO було заслухано та затверджено п’ятий додатковий звіт про виконання рекомендацій Україною за результатами Спільних Першого і Другого раундів оцінювання, та згідно з Правилами GRECO закрито процедуру моніторингу по Спільним Першому і Другому раундам оцінювання. 
Здійснюється робота щодо забезпечення виконання Україною рекомендацій, наданих GRECO за результатами Третього раунду оцінювання. Захист звіту заплановано на початок грудня 2015 року.
Відповідно до Правил процедур GRECO всі звіти за результатами оцінювання України вказаною міжнародною організацією оприлюднені на офіційному веб-сайті Міністерства юстиції України (http://old.minjust.gov.ua/anti_corruption_grecorep).
             Комісар Ради Європи з прав людини
Згідно з Резолюцією (99) 50 КМ РЄ інститут Комісара Ради Європи з прав людини, на відміну від ЄСПЛ, не передбачає юрисдикційних функцій. Його основним завданням є «сприяти вивченню, усвідомленню та повазі до прав людини, втілених у правозахисних інструментах Ради Європи» (пп. 1.1. Резолюції). Функції Комісара є відмінними від функцій інших правозахисних органів Ради Європи, зокрема, створених в рамках механізму реалізації Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. Комісар не приймає до розгляду індивідуальних скарг (пп. 1.2. Резолюції). 
До функцій Комісара віднесено установлення можливих недоліків у законодавстві та практиці держав-членів з точки зору їх відповідності правам людини, визначеним в інструментах Ради Європи, сприяння ефективній імплементації цих стандартів державами-членами та надання допомоги, за їх згодою, їх намаганням усунути такі недоліки.
Мандат Комісара Ради Європи з прав людини зводиться до наступних напрямів роботи:
· сприяння ефективному дотриманню прав людини та надання допомоги державам-членам у реалізації стандартів Ради Європи у цій галузі;
· заохочення навчання та підвищення обізнаності населення держав-членів Ради Європи в галузі захисту прав людини;
· виявлення можливих недоліків у законодавчому та інституційному забезпеченні дотримання прав людини;
· надання сприяння діяльності національних омбудсменів та інших органів, що відповідають за права людини;
· інформування статутних органів Ради Європи щодо стану дотримання прав людини як на всьому геополітичному просторі, що об’єднує території держав-членів цієї міжнародної організації, так і в окремих регіонах, надання відповідних порад і рекомендацій.
З метою реалізації покладених на нього завдань Комісар використовує такі основні інструменти:
· країнові візити і діалог з національними органами та громадянським суспільством;
· тематична інформаційно-дорадча робота щодо систематичної реалізації європейських норм і стандартів в галузі захисту прав людини;
· просвітницько-пропагандистська робота у сфері дотримання прав людини.
З часу заснування інституту Комісара Ради Європи з прав людини Україна активно співпрацює з його Офісом з метою вдосконалення національної системи захисту прав людини, поширення в Україні інформації про європейські норми і стандарти в галузі прав людини та про існуючі механізми їх захисту.
На 1228-ому засіданні КМ РЄ, яке проходило 27 травня 2015 року, в рамках пункту 4.1 порядку денного відбувся обмін думками з Комісаром Ради Європи з прав людини Н. Муйжніексом (далі – Комісар), який представив звіт про свою діяльність за 2014 рік та звіт про свою діяльність за перший квартал 2015 року. Комісар зазначив, що у 2014 році домінували події в Україні та навколо неї.
З метою реалізації свого мандату Н. Муйжніекс здійснив у 2014 році робочі візити Україна: 04-10.02, 16-19.06, 07-12.09, 01-6.12 та 28.06-04.07 2015 року.
Комісар нагадав, що у вересні 2014 року він відвідав Крим для того, щоб оцінити ситуацію з правами людини. 
Інформація щодо візитів Комісара до України, його доповіді та коментарі розміщені на офіційному сайті Комісара за 
посиланням http://www.coe.int/en/web/commissioner/country-report/ukraine
            Європейський комітет проти катувань
Статтею 1 Європейської конвенції про запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню (Конвенція) було створено Європейський комітет з питань запобігання катуванням  чи  нелюдському  або такому, що принижує  гідність, поводженню чи 
покаранню (ЄКПТ).
ЄКПТ організує відвідання місць утримання під вартою в 47 
державах-членах Ради Європи, з метою оцінки становища осіб, позбавлених волі, та надання їм можливості звертатись  до РЄ у випадку порушення прав ув’язнених або тимчасово затриманих. 
Представники Комітету мають право відвідувати в'язниці, центри утримання під вартою для неповнолітніх, поліцейські дільниці, центри утримання нелегальних іммігрантів, психіатричні лікарні, будинки соціального догляду та інші місця несвободи. Після кожного візиту ЄКПТ складає доповідь, що містить відповідні висновки і рекомендації.

Україна  ратифікувала Конвенцію у 1997 році та налагодила високий рівень співробітництва з ЄКПТ.  За період з 1997 року по 2015 рік Комітет здійснив 13 візитів до України. 

Процес організації роботи щодо взаємодії з ЄКПТ є прозорим і супроводжується відповідною інформацією на веб-сайті ДПтС України, яка також передбачає обов’язкові посилання на веб-сайт Міністерства юстиції України.

Починаючи з 2014 року виконання рекомендацій, висловлених у звітах ЄКПТ, перейшло у площину їх системної імплементації. 

11 липня 2014 року Україна зробила  загальний запит на автоматичну публікацію всіх майбутніх доповідей за результатами візитів ЄКПТ, попередніх коментарів та відповідей України, що відображає прагнення України до реформування пенітенціарної системи у відповідність до стандартів демократично розвинених держав, а також повної реалізації в державі конституційних прав і свобод людини.

В березні 2015 року, ЄКПТ прийняв рішення  закрити процедуру негативного провадження щодо України відзначивши тим самим належне виконання Україною рекомендацій ЄКПТ.

Доповіді за результатами візитів ЄКПТ, попередні коментарі України та відповіді на запити Комітету розміщені на офіційному сайті ЄКПТ за посиланням http://www.cpt.coe.int/en/states/ukr.htm
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