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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

до проекту постанови Кабінету Міністрів України "Про внесення змін  до постанови Кабінету Міністрів України від 11 січня 2012 р. № 8"
1. Обґрунтування необхідності прийняття акта

Законом України "Про безоплатну правову допомогу", який набрав чинності 9 липня 2011 року, на Міністерство юстиції покладено низку повноважень у сфері загального управління системою безоплатної правової допомоги в Україні. Відповідно до частини першої статті 28 цього Закону Міністерство юстиції зокрема відповідає за впровадження та функціонування системи безоплатної вторинної правової допомоги, подає на розгляд  Кабінету Міністрів України проекти законів, інших нормативно-правових актів у сфері безоплатної правової допомоги.

Так, у зв’язку з прийняттям Кримінального процесуального кодексу України та Закону України "Про адвокатуру та адвокатську діяльність" потребує внесення змін Порядок і умови укладення контрактів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на постійній основі, та договорів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на тимчасовій основі.
2. Мета і шляхи її досягнення

Метою проекту акта є удосконалення існуючого порядку і умов укладення контрактів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на постійній основі, та договорів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на тимчасовій основі.
Досягнення зазначеної мети можливе шляхом внесення запропонованих змін до Порядку і умов укладення контрактів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на постійній основі, та договорів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на тимчасовій основі.
3. Правові аспекти

Конституція України;

Закон України "Про безоплатну правову допомогу";

Указ Президента України від 6 квітня 2011 року № 395/2011 "Про затвердження Положення про Міністерство юстиції України";
постанова Кабінету Міністрів України від 28 грудня 2011 року № 1362 "Про затвердження Порядку і умов проведення конкурсу з відбору адвокатів, які залучаються до надання безоплатної вторинної правової допомоги";

постанова Кабінету Міністрів України від 28 грудня 2011 року № 1363 "Про затвердження Порядку інформування центрів з надання безоплатної вторинної правової допомоги про випадки затримання осіб";
постанова Кабінету Міністрів України від 11 січня 2012 року № 8 "Про затвердження Порядку і умов укладення контрактів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на постійній основі, та договорів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на тимчасовій основі".
4. Фінансово-економічне обґрунтування

Реалізація проекту акта не потребуватиме додаткового фінансування з державного та місцевих бюджетів.
5. Позиція заінтересованих органів

Проект акта потребує погодження з Міністерством фінансів та Міністерством економічного розвитку і торгівлі.

6. Регіональний аспект

Проект акта не стосується питання розвитку адміністративно-територіальних одиниць.

7. Запобігання корупції

У проекті акта відсутні правила і процедури, що можуть містити ризики вчинення корупційних правопорушень. Громадська антикорупційна експертиза не проводилась.

8. Громадське обговорення

Проект акта не потребує проведення консультацій з громадськістю.
9. Позиція соціальних партнерів

Проект акта не стосується соціально-трудової сфери.

10. Оцінка регуляторного впливу

Проект акта не є регуляторним.

11. Прогноз результатів

Прийняття запропонованого проекту акта сприятиме належній реалізації положень Закону України "Про безоплатну правову допомогу" в частині, що стосується порядку і умов укладення контрактів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на постійній основі, та договорів з адвокатами, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на тимчасовій основі.
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